

विहारी का कलापक्ष <sup>2</sup> या बहुत उत्कृष्ट <sup>3</sup> ग  
पक्ष का तात्पर्य <sup>4</sup> है अभिव्यक्ति का तंत्र। इसका  
अन्तर्गत भाषा, शैली, शिल्प, मुद्रा, शब्दविन्यास,  
रस <sup>5</sup> है। यह काव्य का <sup>6</sup> विहारी पक्ष <sup>7</sup> है।  
भाव अंतरंग पक्ष होता है।

<sup>8</sup> भाषा का दृष्टि से विहारी की भाषा  
ब्रजभाषा है। इस ब्रजभाषा पर बुंदेलखंडी भाषा,  
संस्कृत, उर्दू और फारसी का प्रभूत प्रभाव  
है। विहारी की भाषा परिनिष्ठित, प्रौढ, सशक्त  
और मनोहारी है। भाषा में प्राजलता और  
कसाव <sup>9</sup> है। मुक्तक काव्य होने के कारण कसाव  
(compactness) अनिवार्य था। विहारी की  
भाषा में व्याकरणिक शक्ति मिलती है।  
विहारी का भाषाचिन्तन प्रौढ है।

विहारी ने लगभग सभी आलेखों  
का प्रयोग किया है, किन्तु मुरूप रूप से  
निम्नलिखित आलेखों का प्रयोग विशेष  
किया है - असंगत, विरोधामास, श्लेष,  
पमक, वनपक, उत्प्रेक्षा, उपमा, रूपकाति-  
शपाकित और <sup>10</sup> अन्धकार। <sup>11</sup> रस का  
दृष्टि से विहारी ने दोहों का सुगठित  
और <sup>12</sup> निरालंकार प्रयोग किया है।

विहारी ने काव्यपंजरण - प्रयोग में  
प्रकृति चित्रण, नखशिख-वर्णन

रिक्तचित्रण, नायिकाभेदवर्णन, विरह-  
वर्णन में ऊहात्मक उपलक्षण का  
प्रयोग किया है।  
काव्यरस का हृदय से विहारीभाव  
का काव्य मुक्तक काव्य का अंत-  
र्गत है। वक्रोक्तिविधान का हृदय  
से विहारी का महत्ता अंतर्दृश्य  
है।

इस प्रकार विहारीभाव में भावपक्ष और  
कलापक्ष का अद्भुत सामंजस्य  
और सामरस्य है। वे अपने समान-  
धर्मा काव्यों का अति लक्षणा-कवि  
नहीं, काव्य-कवि हैं।  
'सतसई' में द्वारत्रीय-परंपरा और  
कृष्णारमुक्तक-परंपरा का अद्भुतपूर्व  
समन्वय है।

विहारीभाव ने उपलक्षण-  
णिक वक्रता, आत्मकार, नायिकाभेद  
नरवशिरस वर्णन, षडभूत वर्णन, संपूर्ण-  
विप्रलंब-वर्णन, वृत्तिचित्रण इत्यादि  
सभी विषयों का स्वतंत्र रूप से  
रचाना दिया है। किन्तु वे लक्ष्य-  
लक्षणा उद्यम निरवगण के पक्ष में  
नहीं पड़े। मर्म ही उन्हें आत्माप  
का सेवा न दी जाए, किन्तु

Sunday



आचार्यत्व की प्रतिभा के लिए जितनी योग्यता अपेक्षित है, वह बिहारी में पूर्णतः विद्यमान थी।

बिहारी अनेक शारंगों एवं भाषाओं के विद्वान् थे। उन्होंने अपनी बहुज्ञता एवं विविध अनुभूतियों को सरसता के साथ आगोच्यकृत किया है। डॉ० हजाराप्रसाद द्विवेदी ने सातसई के संबंध में लिखा है - 'संसार के गूंगार-साहित्य का भूषण।'

डॉ० भगीरथ मिश्र के शब्दों में - 'बिहारीलाल शीतकान्त के सर्वश्रेष्ठ कवि हैं।'

विश्वंभर मानव के शब्दों में - बिहारी

शीतकान्त प्रणयानुभूति के प्रतिनिधि कवि हैं।

निवर्तक: बिहारीलाल ने कलापदा और भावपदा दोनों का सामंजस्य सम्पन्न रूप से किया है। कवीर वृत्तों के अंत कवियों ने कलापदा की उपधा की है। यही हाल शीतकान्त के लक्षण - कवियों का है। इसलिए अनेक

काठ्य को उत्कृष्ट नही माना जाता। भाव और कला का सम-व्यव को प्रोत्साहन है। तत्त्वशास्त्र। इस परंपरा को संरक्षित में बिहारी-लाल ही उत्कृष्ट है।

बिहारीलाल के पदा के अर्थ

1. बिहारीलाल कहते हैं कि हे, राधा मेरे जन्म-मरण के दुखों का दूर करने। आपकी शरीर का व्याधा पड़त है जो कृपण मैं (जो स्वयं आनन्द-मूर्ति है) आनन्द पत हो जात है। इस पाद में काव श्रीराधिका जो का कृपण से मैं बदकर आनन्द-पापिनी शक्ति मानकर निज दुख-हरण को प्रार्थना करत है।

2. श्रीसुकुमुदर बिहारीलाल का कृपण से प्रार्थना करत हुए कहते हैं कि सिर पर मुकुट, हाथों में मुरली, कमर में कमरेधनी, तथा दृष्टि पर कर्मों की माला धारण किय हुए जो आपकी धीव है, वह सदा